

烽火传薪火 青春沃青山

我们在红村写下“共富答案”



红村青年参观浙东抗日根据地旧址。(陈结生 摄)

记者 顾佳诚

8月的四明山，草木葱茏，生机盎然。

昨天上午，“从烽火岁月到共富之路”红村青年分享交流会在余姚市梁弄镇横坎头村举行。

来自浙东抗日根据地、陕甘宁抗日根据地、苏南抗日根据地、淮南（皖东）抗日根据地的年轻人代表——黄徐洁、呼鹏、何海燕、平东林，共赴这场特殊的聚会。

当代年轻人如何更好地弘扬伟大抗战精神？新一代的奋斗者怎么续写新时代的共富故事？在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的特别年份，围绕这些问题的讨论，显得格外有意义。他们，在各自的红色热土上努力拼搏、奋发向上，贡献着自己的光和热；他们，因为本报联合市退役军人事务局、团市委推出的“那些红村的年轻人——全国19个抗日根据地‘共富密码’”系列报道结缘，从线上走到线下，碰撞出更多新的火花。

在四明山革命烈士纪念碑前，朝着纪念碑深深鞠躬，缅怀革命先烈；在浙东抗日根据地旧址群里，聆听发生在这片热土上的故事，回忆峥嵘岁月——不忘初心，方得始终。血脉里的红色基因，是红村年轻人共同的标签。

在“红芯”植物工厂，探讨新的科学技术和手段为现代化农业带来的新出路、新希望；在串联周边多个村庄的小火车前，畅想党建联建背景下强村带弱村、抱团共发展的共建共治模式——守正创新，与时俱进。高质量发展、乡村全面振兴，从来不是空谈和口号。

黄徐洁说，从一名返乡青年成长为村干部，既是在乡村实践中逐步扎根的过程，也是慢慢获得村民认可的过程。“能为革命老区建设出一份力，这件事本身就满是幸福感”。

深耕红村运营工作的何海燕重新审视了自己的工作：“这次亲身体验‘浙东红村’的红色旅游发展模式，让我对如何更好开发家乡的红色特色资源，有了不少新想法。”

同样奔跑在农业赛道的平东林和呼鹏，围绕农产品的开发、销售展开了更为深入的交流。两人默契地表示：“作为革命老区的青年，我们要彼此学习经验、加强协作、优势互补，让村民的日子越来越红火。”

从烽火岁月到共富之路，让这群年轻人从心底产生共鸣的，不仅仅是同样的红色基因、共同的家国情怀，还有“无愧于时代、好好做出一番事业”的信心和决心。

“感谢有这次机会，让天南地北的大家相互认识”“我们赶紧建个群，争取挨个地方去学习取经”“希望这只是个开始，以后这样的交流分享多多益善”……

千言万语，汇聚成红村年轻人共同的心声——牢记历史、缅怀先烈、结伴同行、脚踏实地，共同为老区建设贡献更多的青春力量！

“抗日根据地见证着先辈的英雄事迹，也见证着我们的奋斗故事，他们能‘看到’，我们也会做到。”

昨天，在浙东抗日根据地核心区域——余姚梁弄镇横坎头村，“从烽火岁月到共富之路”红村青年分享交流会火热进行。

今年7月至9月，本报联合市退役军人事务局、团市委推出“那些红村的年轻人——全国19个抗日根据地‘共富密码’”系列报道。

此次分享交流会将新闻报道中跃然纸上的青春故事，化作可触可感的共鸣，让共富“星火”在此刻相聚、碰撞、燎原。

记者 王佳 见习记者 郭婷茜



红村青年参观梁弄百果园。(陈结生 摄)

1 乡村不苦，乡村很酷

浙东抗日根据地代表 黄徐洁

我脚下的这片土地，承载着我深深的感情。2014年，我选择回到余姚梁弄镇横坎头村，把心安放在这个生我养我的地方。“海归硕士回到村里能行吗？”面对邻里关切，我也一直在思考——作为“红村儿女”，我能为家乡做些什么？

利用历史优势，我在村里开办了第一家红色主题农家乐，用力所能及的方式，把村庄的红色故事讲下去，让更多人因此而停留。

餐厅的墙壁绘满红色村史，大屏循环播放红村故事，餐桌上的油盐麦果和梁弄大糕，把峥嵘岁月的记忆与今日的甘甜紧紧相连。

我希望来这里的游客，不仅能收获味觉的满足，更能感受到横坎头村的革命精神。

在发展红色旅游的同时，村里坚持走绿色发展之路。无土栽培、生态采摘、绿色餐饮等项目逐步拓展，让游客既能“看得见历史”，又能“带得走特产”。

这几年，我亲眼见证了村庄的蜕变：墙上的红色故事越讲越鲜活，农家乐里的气氛越来越欢腾，而乡亲们日子，也因为“家门口”就能就业，变得愈发宽裕踏实。看着大家的生活日渐红火，我常常庆幸，当初的选择没有错。

乡村不苦，乡村很酷。我相信，未来的乡村会更加美好。

2 汇聚青春力，传承红色魂

苏南抗日根据地代表 何海燕

2021年，我带着对基层工作的热忱来到红色李巷。初到那里时，“苏南小延安”的红色底蕴让我震撼。那一刻我就明白，扎根红色李巷，是接过了一份传承红色记忆、用红色力量赋能乡村的使命。

为了挖掘那些被时光尘封的红色故事，我和团队开启了一场历时四年、横跨六省十余座城市的寻访之旅。哪怕线索零碎、困难重重，“铁军精神”始终支撑着我们。

挖掘历史只是第一步，只有把厚重的红色故事讲“活”，才能让精神火种真正照亮共富之路。我们成立“她说N4A”志愿宣讲队，组建红色李巷文工团，推出沉浸式剧目《嗨，一郎》，让革命故事更动人，让革命精神更易传播。

更让我们欣慰的是，红色文化的“火”，还点燃了李巷的共富路。

今天来到横坎头村，看到这里的红色传承与产业创新，我更加坚信：革命先辈留下的精神财富，不只是陈列在纪念馆里的展品，更是推动乡村振兴、助力中国现代化的澎湃动力。我们这代人，要守住“越是艰难越向前”的初心，扛起新时代赋予的责任，让共同富裕的道路越走越宽。

3 老区儿女，从不轻言放弃

淮南（皖东）抗日根据地代表 平东林

当我辞去高校教职回乡种地时，有人问我，为何要回？答案很简单：因为热爱。正是这份对土地的爱，让我重新走进乡村，把青春扎根田野。

创业的道路并不平坦。过去七年，我们遇到过各种困难，但有一句话始终激励着我——“老区的儿女从不轻言放弃”。

从最初的15亩地，到如今一年服务加种植的田亩数达到4万亩，我们一点点与土地磨合，探索出品牌农业、订单回购的发展路径。重要的是，这些努力带动了村民就业，推动了村集体发展。能兑现“让土地长出更多希望”的诺言，我感到无比欣慰。

更让我振奋的是，在我们广袤的革命老区，正涌现出越来越多有理想、有担当的青年。我们也许岗位不同，方式各异，但都在传承红色基因，践行着“自力更生、艰苦奋斗”的精神，用智慧与汗水建设美丽乡村、助力乡村振兴。

今天走进横坎头村，当地对红色资源的数字化利用让我深受启发。与各地的青年代表交流时，我进一步意识到：不同地区的乡村有各自的特色和路径。正因如此，我们才需要互学互鉴、取长补短，让更多“老区味道”走向更广阔的市场。

4 根在黄土地，奋斗有新篇

陕甘宁抗日根据地代表 呼鹏

我是土生土长的延安娃，虽从农村走出，却从未忘记根在哪里。

父亲是延安较早尝试种植苹果的一批人。他牵头办合作社、拓销路，让乡亲们一起致富。

正是这种“不等、不靠、不要”的劲头，让“自力更生、艰苦奋斗”的精神在这片黄土地上生生不息。父辈的经历，让我对延安精神有了更真切的理解。

大学毕业后，我留在城市工作，但得知父亲在推广延安苹果等农副产品时遇到瓶颈，内心深受触动。我毅然返乡，走访了多个水果批发市场，发现消费者要的不仅是“好吃的苹果”，更是“安全、优质、有品牌的苹果”。

我推动标准化种植，引进智慧农业设备，用物联网监测土壤湿度，用无人机精准施肥，让种植过程更科学、更高效；注册品牌，做好包装，讲好故事，让“延安苹果”走得更远；建设示范园，免费培训果农，让乡亲们看到现代化农业的力量。

我相信，只要我们年轻人能把延安精神传承好、践行好，把个人理想融入乡村振兴的大舞台，就一定能让家乡的黄土坡焕发新的生机，让更多像我父辈一样的乡民，过上更有奔头的日子。

点评

**最深层的感恩是传承
最有力的纪念是发展
最真挚的告慰是复兴**

赵瑞林
宁波市委党校干部学院
工作处副处长

红色精神“无形无相”，如何将其具象化、时代化，始终是理论阐释的难点。今天4位青年代表的分享，为这一命题提供了生动的当代注脚。

从他们的分享中，我们能够提炼出老区共同富裕实践的三大密码：

一是精神传承与时代创新相融合。老区青年既不忘本来，又面向未来，将红色资源转化为发展资源。他们不是简单复刻历史，而是用当代人喜闻乐见的方式传播红色文化，让革命精神活起来、火起来，形成独特的文化竞争力和品牌影响力。

二是个人理想与家乡发展相统一。今天的青年人将自己的精神特质融入国家发展洪流中，把个人成长与老区振兴紧密结合。他们带来的不仅是资金和技术，更是新观念、新视野和新模式，有效激活了老区内生发展动力，创造了“人才回流—产业重塑—乡村振兴”的良性循环。

三是红色基因与绿色发展相促进。许多老区位于山区、边区，生态资源丰富。青年创业者践行“绿水青山就是金山银山”理念，发展生态农业、乡村旅游、康养产业等，让老区的红色底蕴与绿色优势相得益彰。

当青年人的创新活力与老区的红色底蕴深度融合，当个人梦想与民族复兴同频共振，共富之路就在脚下延展。这些红色基因“新传人”用他们的故事证明：最深层的感恩是传承，最有力的纪念是发展，最真挚的告慰是复兴。

聚在一起，迸发更大的青春能量

